

患病时，警察兄弟为他筹款百万

他去世后，全国警察组团“爆买”百万元猕猴桃

文：今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 供图：受访者

又到了猕猴桃成熟的季节，身在益阳的谌青收到了一个来自湘西土家族苗族自治州永顺县的电话：“谌青大哥，猕猴桃熟了，你什么时候来家里玩？”

谌青是益阳市公安局的一名警察，电话那头则是他曾经的战友——彭松的姐姐彭洪冰。彭松此前是湘潭市公安局岳塘分局的一名反恐民警，因罹患急性淋巴性白血病，于2019年不幸去世。

因为彭松的这场疾病，谌青认识了彭松的家人；又因为身穿同一制服，谌青和全国各地的警察向彭松的家庭伸出了双手，帮助他们跨越艰难——正是这份绵延不绝的情谊，才有了今天“独臂退休教师父亲开垦猕猴桃园替子还债”“全国警察组团购买、三天销售超百万元”的感人故事。



在谌清(后排中)等人的牵头下，全国各地警察、爱心人士纷纷响应，彭松的家人在短短三天内卖出了价值115万元的猕猴桃。

全国警察出手，三天“爆买”百万元猕猴桃

说干就干，谌青拍摄了一段3分多钟的视频，国内很多警察自媒体都参与了推广，很快便引来很多人的关注，“大部分都是警察同行或者警察的家属”。

“没有卖之前，我一直很紧张，害怕因为我的插手，连10万元都卖不到。”从永顺县回来后，谌青一直在为销售做准备，不仅积极宣传，还到各电商平台查看比对猕猴桃价格。在谌青的建议下，彭洪冰将绿心、黄心、红心3个品种的猕猴桃包装为10斤一箱，每箱分别定价69元、89元和139元，每种都比当时市面上的均价要便宜10元左右。

9月3日，猕猴桃正式开售，顾客在“蜀黍家”等账号下的网店下单后，网店工作人员则将订单转告给彭洪冰，由她们统筹发货。在这种模式下，开售第一天，从上午9时到下午4时，猕猴桃的销量达到3万斤，而到了晚上，更是攀升到了5万多斤。销售3天后，不仅实现了销售10万斤的目标，还多卖出了2万斤，收入突破100万元。



在彭松家的猕猴桃园，谌青现场拍下视频，希望大家伸出援手。

“顾客80%都是全国各地的警察同僚。”谌青所在的益阳市公安局决定将猕猴桃作为即将到来的中秋节的工会福利，定下了5000斤黄心猕猴桃，“以往都是就近购买月饼或者其他水果”。而永顺县公安分局和永州市蓝山县公安分局同样将彭松家的猕猴桃作为工会福利，直接采取了团购的模式。

和庞大订单一起来的是物流环节的不熟练。村里的快递只能应对批量运输或者零散快递，而彭洪冰等人更是缺乏发货运输经验，频频出错。为了避免更大的损失，谌青紧急叫停线上售卖，剩下的几万斤猕猴桃则通过水果经销商等渠道来销售。

等到一个月后，所有订单发出，售卖猕猴桃的钱款也已到账，谌青叫上“蜀黍家”等几个合作的警察自媒体负责人再次来到永顺县，将115万元交到了彭善友的手里。

“在我们心里，谌青大哥已经成为了家人。”彭洪冰告诉今日女报/凤网记者，如今，她每发出一箱猕猴桃，就会附上微信二维码和一封感谢信，“现在我的朋友圈里90%都是警察”。而当她和家人准备感谢谌青和前来帮忙的警察时，他们却拒绝了：“理由很简单，就是因为我的弟弟曾经和他们奋斗在同一战线上。”



扫一扫，分享故事

警察罹患重病，战友伸援手捐款百万

“没有确诊的时候，他还很轻松地和我聊，可能要去医院休息一段时间。”8月31日，回忆起弟弟彭松患病的那段日子，彭洪冰忍不住哽咽。2018年7月底，正在上班的彭松晕倒在办公室，不久后被确诊为急性淋巴性白血病，入院治疗。

2003年，彭松成为湘西州永顺县的一名民警，后因工作调动前往湘潭，先后在雨湖分局和岳塘分局工作。患病前，他是岳塘分局的一名反恐民警。

“他的证书都是一摞一摞的。”在彭洪冰的印象里，不管是湘西还是湘潭，从巡警到缉毒警，从刑警到

反恐民警，弟弟把大部分精力和时间投入到工作中，并且能很快适应。

但彭松的病让这个家庭陷入绝望。急性白血病治疗费用高达百万，而就在前一年，彭松的父亲彭善友因为恶性纤维瘤复发，导致左臂完全截肢。为了给父亲治病，彭松不仅卖了房子，还欠下了外债。

就在这时，彭松所在的岳塘公安分局出手了。同事们纷纷解囊，为彭松筹集了近40万元的治疗费用。而在彭松前往北京治疗，一天的费用就超过上万元时，也是单位领导多方奔走，又通过网络筹款筹集了近60万元。其中，大部分捐款都来

自于各地的警察同行。

身在益阳的谌青也得知了彭松的遭遇。他辗转联系上彭松，并在自己的个人公众号“此城此警”上转载了彭松在病中，以亲身经历所写的文章《白血病民警在病床上的自白：健康比什么都重要》。文章推出后，立即获得了大量读者打赏，“我把打赏得来的4万多元人民币全部转账给了他”。

家人的关心和同行们的关爱没能留住彭松的生命。2019年3月，彭松在北京逝世，给家人留下了无尽的伤痛和50余万元的债务。

为子还债，独臂父亲背50公斤水泥柱开荒

因为怀念弟弟，姐姐彭洪冰并没有注销掉彭松的手机号码和微信账号，而是继续使用，“就和他在一起的时候一样”。

“弟弟去世前，一直叫我们‘不要为难组织，也不要提过分要求’。”彭洪冰回忆，即使躺在病床上，彭松也在叮嘱家人，“一定要把欠下的债还清”。

沉默寡言的父亲彭善友原是一名中学教师，本想着退休后就在乡下的家里养老，没想到连连遭厄运。在儿子彭松患病期间，妻子和女儿前往北京陪护，留守在家的彭善友凭一己之力，将十几亩猕猴桃扩充成20亩，想要卖猕猴桃给儿子治病。彭松去世后，彭善友种猕猴桃的目标就变成了“还债”。

种植猕猴桃需要立下水泥柱，好让猕猴桃枝条能够正常生长结果。没有办法，彭善友每天背着近50公斤的水泥柱上山。等到妻女3个月从北京回来时，彭善友已经将新的猕猴桃田开垦完毕。



彭松(右)生前和父亲在一起。

为了省钱，彭善友没有请工人帮忙。凌晨4时，独臂的他带上干粮和一大瓶水，一步步走到自己种植猕猴桃的山上，拔草、施肥，忙到晚上7点多才回家。到家后匆匆吃饭，倒头就睡。

在彭善友的照顾下，20亩猕猴桃丰收，“亩产1万斤左右”。但当年，永顺县猕猴桃果农收成都很好，来

采购的水果经销商将猕猴桃价格压得很低，市面上最贵的红心猕猴桃收购价都只有3~4元，更别提竞争力稍弱的绿心猕猴桃，“收购价差不多几毛钱一斤”。

“如果把猕猴桃卖给水果经销商，这一年下来只能赚20万元不到。”彭洪冰告诉今日女报/凤网记者，他们想通过电商来销售猕猴桃，便在弟弟的微信朋友圈里发出了相关信息。

“我刷到这条朋友圈的时候还很奇怪。”谌青此前已经获悉彭松去世的消息，突然看到他的家人在售卖猕猴桃，便萌生了帮忙的想法。

通过在湘潭市公安局的朋友证实了彭松一家确实有困难后，8月30日，谌青从益阳市来到了永顺县。“当时，他们通过朋友圈一天能够卖出两箱猕猴桃就已经非常好了。”为此，谌青决定联系有开展电子商务经验的警察自媒体“蜀黍家”以及诸多国内警察自媒体大V账号共同帮忙售卖10万斤猕猴桃。